
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 569
van JEAN-JACQUES DE GUCHT
datum: 17 maart 2021

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Bestrijding homo- en transfobie  -  Maatregelen in het onderwijs

Op zaterdag 6 maart werd in een buurtpark in Beveren het levenloze lichaam gevonden 
van een man uit Sinaai. De man werd via een datingapp voor homoseksuelen benaderd en 
in de val gelokt. Op de plaats van afspraak werd hij opgewacht door een drietal jonge 
daders en zwaar toegetakeld, met de dood tot gevolg.
 
Hier mag je zijn wie je bent, graag zien wie je wil en dat ook tonen. Deze laffe daad is dan 
ook een aanslag op onze fundamentele rechten en vrijheden. Hoewel ons land op de 
tweede plaats staat inzake lgbtqi-rechten is er nog veel werk aan de winkel.
 
Ik ben ervan overtuigd dat onderwijs een belangrijk instrument is in de preventie van 
homo- en transfobie. De Vlaamse overheid heeft al belangrijke maatregelen genomen zoals 
de verankering van gender en seksuele voorkeur in de eindtermen en de structurele 
samenwerking met çavaria en haar vormings- en trainingscentrum KLIQ.
 
Inmiddels wordt er ook gewerkt aan een nieuw interfederaal actieplan SOGIESC (Sexual 
Orientation, Gender Identity and Expression, and Sex Characteristics) dat dit soort vormen 
van geweld rond seksuele oriëntatie, genderidentiteit en -expressie en seksuele kenmerken 
kordaat moet aanpakken.
 
1. a) Welke punctuele insteek heeft de minister vanuit zijn onderwijsbevoegdheid 

overgemaakt in het kader van het interfederale actieplan SOGIESC ter bestrijding 
van homo- en transfobie?

b) Wat zijn daarbij de absolute beleidsprioriteiten van de minister?

c) Welke van die insteken zijn al in uitvoering? 

Graag een overzicht met een stand van zaken en timing per maatregel.

2. Hoe kan de minister ervoor zorgen dat de lerarenopleidingen het voeren van een 
SOGIESC-beleid, het integreren van lgbtqi-thema’s in het lessenpakket en het 
vergroten van lgbtqi-acceptatie op school structureel integreren in het curriculum?

3. Op welke manier zal de minister een inclusief antipestbeleid op school stimuleren, met 
specifieke aandacht voor lgbtqi-personen en SOGIESC?



4. Op welke manier zal de minister samenwerken met de minister, bevoegd voor Gelijke 
Kansen, om het welbevinden van schoolgaande lgbtqi+-jongeren te verbeteren en 
homo- en transfobie tegen te gaan?

5. Zal de minister er bij de Onderwijsinspectie op aandringen om bij inspecties specifiek 
aandacht te besteden aan de manier waarop uitvoering wordt gegeven aan de 
eindterm die betrekking heeft op SOGIESC? Wat indien die uitvoering door de inspectie 
als onvoldoende wordt geacht?

6. Vanuit KLIQ vzw wordt aan scholen een ondersteuning gegeven om de SOGIESC-
aangelegenheden via een gedegen vorming over te brengen.

a) Hoeveel scholen in Vlaanderen doen hierop een beroep? 

Graag een overzicht per koepel.

b) Zijn er in Vlaanderen ook nog scholen die deze taak ‘outsourcen’ aan organisaties 
met een religieuze en conservatieve achtergrond?

c) Zo ja, hoe wordt dit vanuit de inspectie beoordeeld?
 



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 569 van 17 maart 2021
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

1. De trieste actualiteit maakt duidelijk hoe het beleid verder moet inzetten op het 
welbevinden en de veiligheid van LGBTQI+ binnen onderwijs en in de samenleving. 
Onze inspanningen gebeuren ook los van de uitwerking van het interfederale plan, zoals 
de initiatieven opgenomen in het Horizontaal Integratie- en Gelijkekansen-Beleidsplan 
2020-2024 tonen. 

Cruciale fundamenten voor onderwijs zijn de eerstkomende jaren:
1. de vernieuwde eindtermen. vooral binnen de sleutelcompetenties 1, 5 en 7 (m.n. 

1. Competenties op het vlak van lichamelijk, geestelijk en emotioneel 
bewustzijn/gezondheid; 5. Sociaal-relationele competenties en 7. 
Burgerschapscompetenties met inbegrip van competenties inzake samenleven - in 
voege vanaf september 2021). Concreet betekent dit dat elk kind en elke jongere 
voortaan doorheen zijn/haar/hun schoolloopbaan werkt aan kennis, vaardigheden 
en attitudes inzake gender en seksuele diversiteit. 

2. de subsidiëring van de vormingsdienst van çavaria, KLIQ vzw. Scholen kunnen er 
terecht voor ondersteuning op vlak van professionalisering over een genderbewust 
en LGBTQ+ inclusief schoolbeleid.

3. het sensibiliseren van leerlingen en leerkrachten over intersekse 
leerlingen/personen, waarvan de Klasse-redactie werk wil van maken.  

 
2. Hun instellingsbeleid en curricula zullen eveneens focussen op (o.a.) deze thematieken, 

voor zover ze dat al niet zouden doen. Dit is dit jaar ook een speerpunt van de 
onderwijswerking van KLIQ. De decretaal vastgelegde minimumdoelen qua kennis, 
vaardigheden en attitudes die de samenleving via het parlement naar voren geschoven 
en bekrachtigd heeft, zijn ook voor de lerarenopleiding (en haar kwaliteitsbeleid) de 
facto richtinggevend. Daarnaast kunnen de lerarenopleidingen voor de ondersteuning 
bij deze thema’s ook aankloppen bij KLIQ. 

3. Om het welzijn van alle leerlingen te verhogen, niet enkel LGBTQI+-leerlingen, moet 
elke school een integraal beleid op leerlingenbegeleiding en een gezondheidsbeleid 
voeren met aandacht voor welbevinden en integriteit. Wij moedigen daarbij het werken 
aan een ‘whole school approach’ aan. O.a. het Netwerk Kies Kleur tegen pesten, een 
samenwerkingsverband waarvan ook çavaria/KLIQ actief deel uitmaakt, kan scholen 
rond deze thema’s specifiek ondersteunen. Daarnaast werkt de Vlaamse overheid nauw 
samen met expertiseorganisaties als Sensoa, Pimento, Mediawijs etc. die inclusief 
werken maar ook de LGBTQI+ invalshoek meenemen. Vorige week nog, op 1 april, 
werd het nieuwe Vlaggensysteem voor volwassenen van Sensoa en Grenswijs van 
Sensoa in samenwerking met Pimento en Icoba voorgesteld. Het Vlaggensysteem was 
al ingeburgerd om situaties over seksueel grensoverschrijdend gedrag tussen 
leerlingen onderling en tussen leerlingen-leerkrachten te evalueren op basis van 6 
criteria en ernaar te handelen (bv. bij zwart in scholen: tuchtonderzoek instellen). Het 
systeem wordt nu opengetrokken naar situaties tussen volwassenen, dus ook 
professionals onderling, en zodoende ook relevant voor werkgevers. Grenswijs.be 
ondersteunt het beleid van scholen, sport- en vrijetijds- en organisaties in de zorg en 
de hulpverlening. Het instrument laat toe allerlei vormen van ongewenst gedrag 
(seksueel grensoverschrijdend gedrag, pesten, agressie) aan te pakken. De tool kwam 

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.sensoa.be%2Fmateriaal%2Fsensoa-vlaggensysteem-voor-volwassenen-boek&data=04%7C01%7Cnathalie.debleeckere%40ond.vlaanderen.be%7C396e9771ca6f4cf29d8308d8f5e941cd%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637529729470364667%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=CkZndjOrLi6oNi%2FTzxKKolRdnDO%2BlCXGNciKhuHpHpc%3D&reserved=0
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.grenswijs.be%2F&data=04%7C01%7Cnathalie.debleeckere%40ond.vlaanderen.be%7C396e9771ca6f4cf29d8308d8f5e941cd%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637529729470374653%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=59mZEjKHuIzj%2FQmjwr2veqeKB0WY6dGRBddojAcTFnY%3D&reserved=0


er onder meer na aandringen van onze kant om ervoor te zorgen dat er meer 
dwarsverbanden worden gelegd tussen allerlei ondersteunende instrumenten daarrond 
in scholen. Hiermee kunnen scholen hun integriteitsbeleid doorlichten, versterken, en 
reageren op situaties. Het bundelt heel wat informatie en mogelijkheden tot 
ondersteuning. Tot slot geef ik mee dat ook de Conflixers-werking van de Vlaamse 
Scholierenkoepel werd bestendigd, dat ook oog heeft voor LGBTQI+. 

4. De school is één omgeving – en niet de minste - waar kennis, vaardigheden en 
attitudes over deze thematieken mee ontwikkeld (moeten) worden. Om ieders recht 
op optimale leer- en ontwikkelingskansen, veiligheid en welbevinden te garanderen, 
maar ook om die in de samenleving te helpen bewerkstelligen. Ook vanuit de 
gelijkekansenbevoegdheid gaat er steun naar middenveldorganisaties die in scholen 
rond seksuele diversiteit, kwalijke genderstereotypen en –mechanismen werken. De 
buitensporige geweldpleging in Beveren maakt duidelijk dat we vanuit de Vlaamse 
regering gelijkgericht moeten blijven werken aan een mentaliteitswijziging over 
seksuele geaardheid, genderidentiteit en -expressie. Ik verwees reeds naar het 
Horizontaal Integratie- en Gelijkekansen-Beleidsplan 2020-2024. 

5. Het referentiekader voor onderwijskwaliteit neemt dit topic uitdrukkelijk op in één van 
de kwaliteitsverwachtingen over de leef- en leeromgeving. Concreet betekent dit dat 
het schoolteam én de jongeren positief omgaan met diversiteit. De 
kwaliteitsverwachting vermeldt dat het gaat over diversiteit in taal, geslacht, seksuele 
oriëntatie, religie, cultuur, ras, socio-economische status, cognitieve en fysieke 
mogelijkheden, beleving, interesses, bezigheden, zienswijzen, behoeften… Deze 
diversiteit is pas een meerwaarde voor de ontwikkeling van jongeren indien het 
schoolteam deze diversiteit in de lessen en klaspraktijk positief benadert. Zo bouwt het 
schoolteam aan een inclusieve cultuur. Ook in de sleutelcompetenties burgerschap, 
lichamelijke en geestelijke gezondheid en sociaal-relationele competenties kan dit 
thema een expliciete plaats krijgen op school. In haar toezichtskader onderzoekt de 
onderwijsinspectie diversiteit in al zijn vormen via het kwaliteitsgebied Diversiteit. De 
onderwijsinspectie rapporteert over diversiteit in zijn algemeenheid, dat wil zeggen dat 
zij niet fijnmazig rapporteert over de wijze waarop scholen omgaan met LGBTQI+. 

6. Ik beschik niet over een actueel overzicht van scholen die intekenen op de 
vormingstrajecten van KLIQ.  De eindrapportering over dit schooljaar moet de 
organisatie immers in september bezorgen. Dat op het KLIQ-aanbod duidelijk beroep 
gedaan wordt door instellingen van alle netten en het GO! blijkt alvast uit het 
activiteitenverslag van vorig schooljaar. Het ging bijvoorbeeld om 50 vormingssessies 
in scholen en in drie lerarenopleidingen. Ook 150 informatievragen en 15 vragen naar 
adviesverlening werden behandeld. Aangevuurd door de covid-19-beperkingen heeft 
de vzw ook een aantal webinars verzorgd, die druk bijgewoond werden. Daarmee heeft 
ze de werking niet enkel vernieuwd maar de professionalisering laagdrempeliger voor 
groepen die met een klassieker vormingsaanbod overdag moeilijker bereikbaar zijn. 
Uiteraard is ook het digitaal platform met leermiddelen en lesvideo’s  voor iedereen in 
onderwijs toegankelijk.

Het behoort niet tot het takenpakket en evenmin tot de bevoegdheid van de inspectie 
om de kwaliteit van de inhoud van vormingssessies van diverse organisaties te 
beoordelen en deze een kwaliteitslabel toe te kennen. Het komt de schoolbesturen toe 
om zelf de kwaliteit van vormingssessies van externen te beoordelen. 


